

Focus

发改委: 生产资料价格上涨较快值得高度关注

据国家发改委经济运行局副局长朱宏任昨天介绍,今年一季度,流通环节生产资料价格指数同比上涨14.4%,涨幅同比提高7.9个百分点;工业品出厂价格、原材料燃料动力价格涨幅都有所扩大。从主要产品来看,钢材价格持续上涨,其中建筑用钢材价格同比上涨50%以上;国际市场原油价格屡创历史新高,国内成品油价格上涨压力增大;煤炭、焦炭价格快速上扬,推动生产资料价格继续走高,增加了下游行业的生产成本。

◎本报记者 周舸

工业经济效益增长趋缓

国家发改委经济运行局副局长朱宏任昨日在京指出,今年以来多数工业行业保持较高利润水平,但工业经济效益增长趋缓。

朱宏任在发改委2008年一季度经济运行新闻发布会上说,今年以来,工业企业克服各种不利因素影响,经济效益虽有所放缓,但仍保持较快增长。1-2月,12个主要工业行业中,电力、石化、有色行业利润同比下降,降幅分别为55.9%、6.7%和2.8%;除这三个行业外,其他行业利润增长37.8%,仍保持较高水平。其中,煤炭行业在价格上涨的带动下,利润同比增长66.8%;医药、建材、机械、冶金、电子、轻工行业实现利润增幅达36.1%-50.1%,烟草、纺织行业利润分别增长28.7%和14.2%。

装备制造势头良好

一季度工业经济的亮点在于装备制造发展势头良好。其中,机械工业增加值同比增长21.4%,高于规模以上工业增速5个百分点。大中型拖拉机、数控机床、混凝土机械、炼油设备、环保设备等产品产量增幅在20.2%-58.1%。机电产品出口比重继续上升,出口额1814亿美元,同比增长23.1%,占出口总额的59.3%,同比提高0.9个百分点,大型成套设备出口保持良好势头。

新闻分析

如何应对经济运行面临的挑战

“当前经济形势比原来预计的要好。”国家发展和改革委员会新闻发言人李朴民在29日举行的一季度经济运行新闻发布会上作出总体判断。与此同时,当前经济运行还有一些值得关注的矛盾和问题,其持续平稳发展仍面临挑战。

统计显示,一季度我国经济同比增长10.6%,规模以上工业增加值增长16.4%,经济形势总体是好的,工业增长的动力仍然很强。但是,生产资料价格上涨较快,部分高耗能行业存在投资加快增长倾向,国际经济环境存在较大的不确定性,这三大突出矛盾需要妥善应对。

今年以来,受国际市场大宗商品价格不断上涨等因素影响,我国生产资料价格上涨较快。一季度,流通环节生产资料价格指数同比上涨14.4%,涨幅同比提高7.9个百分点;工业品出厂价格、原材料燃料动力价格涨幅都有所扩大。

“生产资料价格继续走高,增加了下游行业的生产成本,加大了通货膨胀压力。”发展改革委经济运行局副局长朱宏任指出。

一季度,我国钢铁冶炼、建材行业投资增长有所加快,经济发展过度依赖资源消耗的状况没有根本改变,受价格上涨等因素拉动,部分高耗能行业还存在投资加快增长的动力,节能减排形势依然严峻。

世界经济增长减缓,金融市场动荡,贸易摩擦增多,各类要素成本持续上升等因素叠加,对我国经济运行的影响将进一步显现,行业效益情况

流通环节生产资料价格涨14.4%

谈及工业经济运行中存在的主要矛盾和问题,朱宏任指出,生产资料价格上涨较快值得高度关注。今年一季度,流通环节生产资料价格指数同比上涨14.4%,涨幅同比提高7.9个百分点;工业品出厂价格、原材料燃料动力价格涨幅都有所扩大。从主要产品来看,钢材价格持续上涨,其中建筑用钢材价格同比上涨50%以上;国际市场原油价格屡创历史新高,国内成品油价格上涨压力增大;煤炭、焦炭价格快速上扬,推动生产资料价格继续走高,增加了下游行业的生产成本。

输入型物价上涨是重要原因

朱宏任说,输入型物价上涨和大宗的农产品价格上涨,是造成国内生产资料价格上涨的重要原因。

同时,部分高耗能行业还存在投资加快增长的倾向。钢铁冶炼、建材行业投资同比分别增长22.4%和49.2%,增幅提高8.9和5.4个百分点。

朱宏任认为,我国工业经济面临的内外环境更加复杂。世界经济增长减缓、金融市场动荡、贸易摩擦增多、各类要素成本持续上升等因素叠加,对我国经济的影响进一步显现,行业效益情况将进一步分化。



截至3月末,全社会煤炭库存1.44亿吨,同比下降3.6%。其中煤矿的存煤接近3000万吨,主要港口存煤1400万-1500万吨,直供电厂存煤2266万吨,可耗用天数12天左右。

看点

煤炭供求结构性矛盾仍存

◎本报记者 周舸

发改委经济运行局巡视员许之敏昨日在京表示,当前我国煤炭供求结构性矛盾仍

然存在,煤炭价格上涨比较快,气候变化等不确定因素对煤炭、电力供应需求影响也比较突出。

他表示,下一步发改委将

会同有关部门继续完善运行调节机制,全力搞好供应保障。同时抑制高耗能行业过快增长,加强电力需求侧管理,并大力保障正常煤炭生产秩序。

煤炭净进口106万吨

许之敏介绍说,一季度,我国规模以上企业原煤产量5.69亿吨,同比增长14.6%,增幅很大。同期,国家铁路完成煤炭的发送量3.36亿吨,同比增长12.1%,全国主要港口发运煤炭1.3亿吨,增长17.1%。煤炭需求方面,分行业来看,电力3.77亿吨,增长12.9%;钢铁1.03亿吨,增长4.7%。

值得注意的是,煤炭进出口方面,进出口相抵,净进口106万吨。截至3月末,全社会煤炭

库存1.44亿吨,同比下降3.6%。其中煤矿的存煤接近3000万吨,主要港口存煤1400万-1500万吨,直供电厂存煤2266万吨,可耗用天数12天左右。

许之敏解释说,一季度煤炭的进口下降属于正常现象。因国际能源形势紧张,澳大利亚和南非的煤炭价格都有所上涨。他强调说:进出口相抵,我们还是净进口,煤炭资源没有少,而是多了100多万吨。同时,煤炭社会库存下降3.6%,

也属正常现象。许之敏说,“一季度是用煤高峰期,煤炭社会库存下降3.6%,仅相当于不到600万吨。”另外,目前电煤的供求结构性矛盾依然比较突出,一些地区呈现了偏紧的状况。直供电厂的电煤现在库存存在2月底、3月初达到最高峰,现在开始有所下滑。2月底时,可耗用天数一度达到14天,截至3月末为12天,最近一段时期下降到11-12天,但还是属于正常状态。”

电力供需矛盾加剧

了不同程度的紧张。南方和华中地区的供需矛盾比较突出。

同时,第二产业用电增幅回落,居民用电增长较快。一季度全社会用电量是8134亿千瓦时,同比增长13%,增幅回落了1.9个百分点。第二产业用电同比增长11.8%,出现了近几年来增速首次低于全社会用电的情况,增幅回落比较明显,下降了5个百分点左右。其中一些高耗能行业用电增幅回落较快。与此同时,居民生活用电增长19.7%,增幅提高了10.8个百分点。

全力搞好供应保障

企业提高诚信意识,提高煤炭特别是电煤合同的兑现率。会同铁道、交通部门进一步挖掘运输潜力,优化运输结构,加强组织调度,协调落实运力。在二季度,特别要增加华中地区和京津唐地区的电场的煤炭运输;

三是加强电力需求方面管理,严格控制不合理需求,促进

许之敏说,当前煤电运行存在的主要问题是煤炭供求结构性矛盾仍然存在,煤炭价格上涨较快,以及气候变化等不确定因素对煤炭、电力供应需求影响也比较突出。

他介绍说,二季度,随着来水逐步增加,煤电运行的矛盾将会得到一定的缓解。但是随着气温的上升,用电的需求也会快速增长。同时,煤矿的安全生产、资源整合、电煤价格居高不下等问题,会给煤炭和发电企业的生产造成一定的压力。

节能减排;四是科学组织生产,保障正常煤炭生产秩序。合理调配煤炭资源开发、运煤通道和电源点建设布局,搞好产能衔接。加快与大型火电机组配套的煤矿建设。继续协调山西、内蒙、河南、陕西等主要产煤省在安全的前提下增加煤炭生产,多组织资源。

运粮和运煤不存在铁路运力矛盾

针对有记者提出运粮和运煤可能造成铁路运力矛盾的问题,国家发展和改革委员会经济运行局巡视员许之敏29日表示,运粮和运煤线路不太一样,因此不存在铁路运力矛盾。

铁道部日前决定,从5月1日开始,大干60天抢运1000万吨东北粮食往南方销区。而

与此同时,国家还将挖掘铁路和交通部门运输潜力,准备在消费淡季、来水季节多运煤、多储煤,着力增加对京津唐和华中等地区电厂的煤炭运输。许之敏当天在介绍煤炭电力运行情况时表示,运粮和运煤都是涉及国民经济命脉的问题,但是运粮和运煤线路不太一样,所以不存在两方面的

铁路运力矛盾。据许之敏介绍,运粮的线路大致上是东北进关,走哈大线,从大连、营口、锦州这些港口下水,实行水陆联运,也包括从山海关进关的流向;运煤线路基本上是大秦线、朔黄线、侯月线,与运粮流向上不发生矛盾。他说,运粮和运煤互不影响。

相关新闻

国家统计局:一季度宏观经济处于“绿灯区”

◎本报记者 薛黎

国家统计局昨天公布的监测结果显示,一季度我国宏观经济预警指数为113.3,处于稳定状态的“绿灯区”。该预警指数有十个构成指标,包括工业生产指数、固定资产投资、金融机构各项贷款、工业企业利润、海关进出口、货币供应M2、消费品零售、城镇居民人均可支配收入、居民消费价格指数、财政收入等。宏观经济预警指数100为理想水平,“绿灯区”表示经济运行处于正常区域。统计显示,今年一季度,我国经济同比增长10.6%,增速比上年同期回落了1.1个百分点。国家统计局认为,一季度国民经济运行总体平稳。

这次公布的监测结果还显示,一季度我国宏观经济先行指数为103.0(1996年为100,下同);一致指数为102.6;滞后指数为102.0。

以往数据显示,我国自去年9月至今年2月宏观经济已经连续六个月运行偏热,但从反映当前经济基本走势的一致指数来看,2月份比1月份回落了0.33点,并且是连续第三个月下降,此次公布的3月份一致指数也基本与2月份持平,这表明我国宏观经济发展速度在放缓。

另外,一季度宏观经济先行指数为103,比2月份高出0.32点,这已经是连续第三个月上升。

商务部:食用农产品价格延续下跌走势

虽然目前国际主要农产品价格大涨,粮食供求吃紧,但商务部29日发布的统计数据显示,国内食用农产品价格延续下跌走势。

根据统计数据显示,上周(4月21日至27日),全国36个大中城市重点监测的食用农产品价格总水平较前一周下跌0.6%。58种主要商品中,价格环比下跌的有27种,占46.6%;持平的有10种,占17.2%;涨的有21种,占36.2%。

粮食价格与前一周持平,其中小包装大米、面粉零售价格均与前一周持平。食用油价格平稳运行,其中豆油售价较前一周下跌0.1%,花生油、菜子油售价与前一周持平。

随着露天蔬菜逐渐上市,蔬菜批发价格继续回落,上周跌幅为2.9%。水果价格平稳回落,购销两旺,价格较前一周下跌1.0%。同时,肉类价格小幅波动,其中猪肉批发价格较前一周下跌1.0%,牛肉批发价格上涨0.6%,羊肉价格与前一周基本持平。(据新华社电)

中国社科院:农产品生产价格上涨压力有增无减

◎本报记者 薛黎

中国社科院昨天发布的2008年《农村经济绿皮书》指出,受多种因素影响,预计2008农产品生产价格进一步上涨压力有增无减。

造成这种情况的原因有:国民经济高速增长和农业增长缓慢所形成的不协调格局、国际农产品市场价格高位运行、农业生产资料加快上涨带来农业生产成本增加,以及农产品需求扩大等。

国家采取的稳健的财政政策和从紧的货币政策等宏观调控措施,尤其是国家采取的加大油料、生猪生产等补贴,以及市场供应相对紧张的这些农产品国内市场价格同样高位运行,会在刺激生产和保障供给方面发挥重要作用。同时,降低流通费用的政策措施,如绿色通道降低运输费用,提高流通效率等都有助于农产品价格趋于稳定。

但考虑到中国经济可能仍将保持10%以上的速度增长,农业综合生产能力,尤其是油料和生猪禽蛋生产能力恢复到常年水平,估计一些农产品供求关系将明显改善,预期2008年农产品生产价格仍然保持上涨。



史丽 资料图